

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ КОНКУРС «СУРГУТ ПРОТИВ КОРРУПЦИИ»

Номинация: эссе

Тюхтевский Марк,
МБОУ гимназия №2,
учащийся 11А класса

Эссе на тему: «Привычка правителей брать подарки — греховна, привычка судей брать взятки — безбожна» (восточная мудрость).

Восточная мудрость, выбранная для анализа, отражает глубокую моральную и этическую проблему, связанную с коррупцией на высших уровнях власти и судебной системы государства. Она подчеркивает пагубность привычки правителей и судей принимать подарки и взятки, что разрушает как сами государственные институты, так и доверие широких масс общества к ним. Власть, которая должна служить гражданам, становится инструментом для получения личной выгоды, а суд — местом, где правосудие подменяется корыстью.

Проблема коррупции, обозначенная в цитате, актуальна для всех стран, включая Россию. На сегодняшний день проблема коррупции привлекает внимание политических сил, представителей власти, самих граждан. Когда политики и судьи поддаются искушению деньгами, это ведёт к разрушению системы управления, деградации правосудия и подрыву основ справедливости. Особенно опасно, когда такие явления становятся "привычкой", что указывает на системный характер проблемы и усложняет борьбу с ней.

Обратимся к терминологии по теме с целью характеристики столь острой проблемы.

Коррупция — злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами. [1]

Противодействие коррупции - деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти

субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции); по выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией); по минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений. [1]

Нормативные правовые акты Российской Федерации:

а) федеральные нормативные правовые акты (федеральные конституционные законы, федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, нормативные правовые акты Правительства Российской Федерации, нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной власти и иных федеральных органов);

б) законы и иные нормативные правовые акты органов государственной власти субъектов Российской Федерации;

в) муниципальные правовые акты. [1]

Взятка - получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав (в том числе когда взятка по указанию должностного лица передается иному физическому или юридическому лицу) за совершение действий (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если указанные действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо если оно в силу должностного положения может способствовать указанным действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе. [2]

Получение взятки - получение должностным лицом, иностранным должностным лицом либо должностным лицом публичной международной организации лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества либо в виде незаконных оказания ему услуг имущественного характера, предоставления иных имущественных прав. [2]

Дача взятки - это незаконное вручение, пересылка и т.д. должностному лицу лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера. Дачей взятки лицо преследует цель извлечь соответствующую пользу для себя либо для представляемых им лиц, осознавая при этом, что получившее взятку должностное лицо может или должно совершить соответствующие действия по службе либо, напротив, не должно принимать мер, которые следовало принять. [4]

Злоупотребление должностными полномочиями - использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства. [3]

Российское законодательство предусматривает серьезные меры по борьбе с коррупцией. Основным нормативно-правовым актом является Федеральный закон № 273-ФЗ "О противодействии коррупции" от 25 декабря 2008 года [1]. Этот закон определяет основные принципы противодействия коррупции, правовые и организационные основы предупреждения коррупции и борьбы с ней, минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений.

Кроме того, в Уголовном кодексе Российской Федерации (УК РФ) содержатся статьи, направленные на наказание за коррупционные преступления. Например, статья 290 УК РФ предусматривает ответственность за получение взятки [2], а статья 291 УК РФ — за дачу взятки [4].

На официальных сайтах государственных органов, таких как Государственная Дума РФ (<http://duma.gov.ru/>) или Правительство РФ (<http://government.ru/>), можно найти актуальные разделы, посвященные антикоррупционной деятельности, законодательным инициативам и отчетам о проведенных мероприятиях. На сайте Генеральной прокуратуры РФ (<http://epp.genproc.gov.ru/web/gprf>) представлены итоги расследованных дел и судебных процессов, связанных с коррупцией.

Например, в феврале 2024 года Северо-Западная транспортная прокуратура утвердила обвинительное заключение по уголовному делу в отношении бывшего начальника таможенного поста многостороннего

автомобильного пункта пропуска Светогорск Выборгской таможни. Он обвиняется по п. «в» ч. 5, ч. 6 ст. 290 УК РФ (получение взяток в крупном и особо крупном размерах). По версии следствия, в период с ноября 2016 года по апрель 2017 года обвиняемый получил взятки в размере более 5,5 млн рублей от представителей коммерческих организаций за беспрепятственное таможенное оформление транспортных средств с товаром. [5]

Проблема коррупции активно изучается российскими учеными. На сайте научной электронной библиотеки КиберЛенинка представлено множество научных статей, посвященных этой теме. А.В. Понеделков и С.А. Воронцов в своей работе "Основные направления государственной политики Российской Федерации в области противодействия коррупции" отмечают: "Коррупция представляет собой системную угрозу безопасности Российской Федерации, препятствует проведению социально-экономических преобразований и повышению эффективности национальной экономики" [6].

Е.В. Охотский в работе "Коррупция: сущность, меры противодействия" утверждает: "Коррупция – это не только правовая, но и этическая проблема. Она подрывает моральные устои общества, формирует в сознании людей представление о возможности удовлетворения личных и коллективных интересов путем подкупа должностных лиц" [7]. Это высказывание подчеркивает многогранность проблемы коррупции, затрагивающей не только правовую, но и морально-этическую сферу общества. Кроме того, коррупция подрывает основы демократии и ограничивает права граждан.

Е.В. Охотский в работе "Коррупция: сущность, меры противодействия" утверждает: "Коррупция разрушает нравственные устои общества, формирует искаженное представление о нормах поведения и морали" [3].

Так, в 2021 году Центральный районный суд Челябинска приговорил бывшего мэра Челябинска Евгения Тефтелева к 3 годам лишения свободы за получение взятки в особо крупном размере (более 2,5 млн рублей) [8]. В том же году экс-губернатор Пензенской области Иван Белозерцев был арестован по обвинению в получении взяток на сумму более 31 млн рублей [9].

Для эффективного решения проблемы коррупции в государстве, на мой взгляд, необходимо: ужесточение наказания за коррупционные преступления, усиление общественного контроля за деятельностью чиновников, повышение прозрачности государственных закупок, развитие антикоррупционного просвещения и воспитания в государстве.

Эту позицию подтверждают и данные ВЦИОМ: согласно опросу 2021 года, 75% россиян считают ужесточение наказания за коррупцию эффективной мерой борьбы с ней [10].

В заключение можно сделать вывод, что коррупция остается серьезной проблемой для России, требующей комплексного подхода к ее решению. Необходимы как законодательные меры, так и изменение общественного сознания, формирование нетерпимости к коррупционным проявлениям. Только совместными усилиями государства и общества можно добиться значимых результатов в борьбе с этим пагубным для государства и общества явлением.

Список литературы и источников:

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 08.08.2024) "О противодействии коррупции". URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82959 [дата обращения: 11.10.2024.]
2. УК РФ Статья 290. Получение взятки. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/6411e005f539b666d6f360f202cb7b1c23fe27c3 [дата обращения: 11.10.2024.]
3. УК РФ Статья 285. Злоупотребление должностными полномочиями. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/2da8d7a9884839c44d98466e0b1a63101b298844 [дата обращения: 11.10.2024.]
4. УК РФ. Статья 291. Дача взятки. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/0108932a3c6234f73590b25799588ada492deb23 [дата обращения: 11.10.2024.]
5. Генпрокуратура РФ. Северо-Западная транспортная прокуратура. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/search?article=93468504> [дата обращения: 11.10.2024.]
6. Понеделков Александр Васильевич, Воронцов Сергей Алексеевич Основные направления государственной политики Российской Федерации в области противодействия коррупции // Вестник ПАГС. 2015. №1 (46). URL:

<https://cyberleninka.ru/article/n/osnovnye-napravleniya-gosudarstvennoy-politiki-rossiyskoy-federatsii-v-oblasti-protivodeystviya-korrupsii-1> [дата обращения: 11.10.2024.]

7. Охотский, Е.В. Коррупция: сущность, меры противодействия // Социс. – 2009. – №9. – С.25 – 33. [дата обращения: 11.10.2024.]

8. ТАСС. Бывшего мэра Челябинска Тефтелева осудили на три года колонии за взятку. URL: <https://tass.ru/proisshestviya/9834575> [дата обращения: 11.10.2024.]

9. ТАСС. Случаи задержания российских губернаторов. URL: <https://tass.ru/info/10957203>

10. ВЦИОМ. Тематический каталог. Коррупция. URL: <https://wciom.ru/tematicheskii-katalog-1/corruption> [дата обращения: 11.10.2024.]